

普及安全知识 守护健康成长

——湘东区各校开展安全教育系列活动

■曾祯

开学第一周是“安全教育周”，湘东区各中小学、幼儿园通过开展安全教育系列活动，帮助师生增强安全意识，提升应对突发事件的能力。

安全隐患排查：预防为主，防患未然

“年检何时做的？车辆保险没过期吧？……”为迎接新学期的到来，湘东区教育局联合湘东交警大队对全区22辆校车集中开展安全“大体检”行动。组织各校安全专班对校舍进行全面细致的安全隐患排查，从教室的电器电线、消防设施，到操场的运动器材、食堂的卫生环境，进行细致检查，及时发现并解决一些潜在的安全问题。

主题班会教育：安全为本，知识领航

“小朋友们看，这个标志是安全疏

安源中学

安源讯(何淑清)3月1日，安源中学开展消防安全应急演练。

为确保演练顺利进行，该

散标志，紧急情况发生时，它会告诉我们安全出口的方向……”在湘东区中心幼儿园，老师耐心地为孩子们讲解安全知识，“安全第一”的种子悄悄种下。近日，湘东区各校积极开展以“安全”为主题的班会，围绕校园安全、日常安全等多个方面，与学生深入交流、探讨，通过案例分析、安全知识问答、收看《开学第一课》等多种形式，帮助学生加深对安全常识的理解和应用。

食品安全管理：守护舌尖，细致入微

在食品安全教育中，湘东区各校通过班会、讲座等形式，为学生讲解如何辨别健康食品、处理食物中毒事件以及制定合理的饮食计划等，指导学生在日常生活中科学饮食、注意食品卫生。还加强对食堂工作人员的管理及培训，设

立“互联网+明厨亮灶”监管平台全方位覆盖和实时监控，保障学生舌尖上的安全。

消防安全教育：应急演练，警钟长鸣

“同学们，一旦发生火灾，我们应该如何正确灭火呢？”在“文明实践+消防”站，学生沉浸式地聆听消防员的讲解，并亲身体验如何正确使用灭火器。湘东区各校积极开展消防安全教育，邀请消防员深入校园开展消防安全教育，并开展消防应急疏散逃生演练。通过模拟实战演习，师生们的应急反应能力得到显著提高，对突发状况的处理更加得心应手。

交通安全教育：行安思危，知行合一

近日，在湘东云程学校，身着警

服的交警在讲解交通安全知识，与学生问答互动。在“安全教育周”期间，部分交警走进校园，为学生带来生动的交通安全知识讲座。他们用鲜活的案例、形象的比喻，向学生阐述了遵守交通规则的重要性，讲述如何正确过马路、骑自行车和乘坐交通工具等。

心理健康教育：呵护心灵，健康成长

心理健康同样关乎学生的全面发展。湘东区各校开展了心理健康教育活动，由专业心理咨询师为学生做心理疏导。咨询师通过互动游戏、角色扮演等形式，让学生在轻松愉快的氛围中学习心理健康知识，引导学生认识自我、管理情绪，建立积极的人际关系。

芦溪镇第二中心学校

芦溪讯(贺倩 邓波)近日，芦溪镇第二中心学校组织全体师生开展了消防安全应急疏散演练活动。

伴随着一阵急促的警报声，各班班主任和科任老师迅速组织学生疏散，

负责各楼层学生疏散的老师也在第一时间到达既定位置指挥疏散学生。在老师的指挥下，学生们按照指定路线，捂住口鼻、弓起腰背，迅速有序地撤离到操场。

栗江小学

上栗讯(李忠林)为进一步加强校园消防安全工作，增强师生的消防安全意识，近日，上栗县栗江小学组织开展了系列消防安全教育活动。

该校成立消防应急工作领导小组，制定消防应急疏散实施方案，建立消防安全责任网络体系，做到消防安全工作制度化、常态化；以

“预防为主、生命至上”为主题进行国旗下讲话，宣传消防安全知识；举行消防安全主题班会，组织学生学习发生火灾时的应急处理办法以及平时怎样预防火灾等方面的知识；组织应急小分队进行消防器其实操演练，对教师进行消防器材使用培训，要求所有教师会使用消防器材。

田心小学

上栗讯(林喻梅 何兰华)为进一步加强校园安全管理，近日，东源乡田心小学进行了消防演练。

在演练过程中，师生们按照预先制定的逃生路

线，有序、迅速地撤离到安全区域。整个演练过程紧张有序，达到预期效果。演练结束后，该校有关负责人进行了点评和总结。

江西工业工程职业技术学院开展学雷锋活动

本报讯(陈静 张晨)近日，江西工业工程职业技术学院组织学生开展学雷锋活动。

活动中，学生们走进萍乡市好人馆，聆听“中国好人”、湘东区志愿者协会会长彭启

萍分享自己的志愿服务故事。“在好人馆里听‘中国好人’讲好人故事，让我们深刻感受到‘雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。’”2302班学生黄姝娴说道。

萍乡卫生职业学院全体学生同上思政课

本报讯(肖思琪)近日，萍乡卫生职业学院负责人以“聚焦中华文明 坚定文化自信”为题，为全校近7000名学生上了一堂生动有趣、富有感染力的思政课。

主讲人结合自身学习感

悟，运用大量鲜活的案例，从“彼此契合”“互相成就”“筑牢道路根基”“打开创新空间”“巩固文化主体性”五个方面，帮助学生更加深刻地理解“两个结合”的重大意义。

萍乡技师学院(市工业学校)召开教育教学质量提升培训会

本报讯(张钰莹)近日，萍乡技师学院(市工业学校)召开教育教学质量提升培训会。

会上回顾了过去一年该校在职业院校技能竞赛、重点项

目建设、教育教学研究等领域取得的丰硕成果，明确2024年工作任务：继续坚持以立德树人为根本任务，高效开展教、科、研、训工作，着力提升教育教学质量。

市田家炳中学(萍乡四中)表彰优秀学生

本报讯(林宇博)3月4日上午，市田家炳中学(萍乡四中)举行“龙腾虎跃展新颜 勇毅前行谱新篇”2023—2024学年度第二学期开学典礼，对

上学期三好学生以及田家炳优秀学生进行了表彰。

该校负责人勉励全体学生

在新学期不负韶华，提升自我，争当新时代好少年。

萍乡六中举行春季开学典礼

本报讯(张莉莎)3月4日下午，萍乡六中举行春季开学典礼。

该校负责人以“传承六中精神，遇见更美的自己；珍惜六中平台，把握成长机遇；不断超

越自我，成就卓越人生”勉励师生，希望学生们德、智、体、美、劳全面发展。典礼上还宣布了上学期优秀学生名单和“五好学生”名单。

城区小学最美红领巾志愿者名单揭晓

安源讯(朱洁)近日，城区小学举行2024年春季开学典礼暨学雷锋活动启动仪式，宣读优秀寒假特色作业名单及最美红领巾志愿者名单。

升旗仪式后，该校负责人

发表了以“怀揣‘热辣’梦想淬炼‘滚烫’成长”为主题的致辞，鼓励学生们怀揣梦想，坚持努力，开启新征程。学生代表在发言中表示，将以坚定的信念面对挑战，以不懈的努力书写青春华章。

手绘板书背后是灵动的课堂

■李焱

浙江永康一名二年级的语文教师吕晓君，凭着对课程的精细化、系统化打磨，创作出两百多幅精美的手绘板书。学生说这些板书美得下课也舍不得擦掉，家长们说这是有温度的课堂，网友们更是纷纷点赞“妈妈再也不用担心我上课走神了”。

手绘板书背后是教师有趣的灵魂和对教学的热爱。充满巧思又生动可爱的板书，不仅反映出教师深厚的教学功底，更蕴含着教师对学生、对课堂的真挚热爱。

有趣的灵魂借由一幅幅手绘板书，跃然于学生求知的眼眸，激发起学生学习的热情和探究的主动性，使得课堂学习变得轻松自在、妙趣横生。精美板书绘就的不是教师简单的教学思路，而是教师愿意“蹲下身来”用学生的视角发现问题的姿态和“顺着学生的思维展开教学”的理念，更是为学生创设自由轻松学习氛围的智慧。

手绘板书让课堂充满流动的生命力。“以学生为中心”的教育教学模式，需要以学生和学生的学习为逻辑起点和中心环节。课堂不是教师的课堂，而是学生的课堂；课堂不是“教”的秀场，而是“学”的舞台；课堂不是“告诉”的过程，而是“探究”的过程。学习和成长是一样的，终究是由学生自己来完成的。充满生命力的课堂，也许才是更有趣味、更有吸引力的课堂元素。

吕老师手绘的不是板书，而是审美的情趣和学习的乐趣。让成年人都向往的课堂，成年人都魅力何在？也许是这样的课堂，让每一个人领略到教育的本质：学习的愿望、兴趣和获得成长才是给学生最好的礼物。

(来源：《中国教育报》)

点燃激情 成就梦想

湘东中学

湘东讯(曹霞)近日，湘东中学高三年级师生齐聚大礼堂，举行“百日冲刺 挑战高考”誓师大会。

该校负责人在会上发表了热情洋溢的讲话，鼓励

学生们坚定信念，提高学习内驱力，以自信、恒心和效率迎接高考的挑战。高三学生们纷纷表示，要全力以赴，以壮志凌云的姿态迎接人生的重要考验。

上栗中学

上栗讯(李思玲)近日，上栗中学举行了“以梦为马，不负韶华”百日誓师大会，为2024届高三学生加油助威。

大会上，全体师生起立齐唱国歌，高三年级有关负责人讲话，教师代表、家

长代表、学生代表分别发表感言。该校负责人寄语全体高三学生，“少年应有鸿鹄志，当骑骏马踏平川”；要“且将烦恼化云烟，愿将欢喜赴考场”；谨记“树多成林不怕风，线多搓绳挑千斤”。

2023年我国高等教育在学总规模4763.19万人

新华社北京3月1日电(记者 唐健辉)教育部3月1日举行新闻发布会，介绍2023年全国教育事业发展基本情况。2023年，我国各种形式的高等教育在学总规模4763.19万人，比上年增加108.11万人，增长4.91%。

据介绍，2023年，我国高等教育毛入学率60.2%，比上年提高0.6个百分点，提前完成“十四五”规划目标。

2023年，全国普通、职业本专科共招生1042.22万人，比上年增长2.73%。全国共

